

ФИЛОСОФИЯ

А.Г. Краснова

(Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет, Институт дистанционного образования, г. Москва, Россия)

Догматизм религиозного мышления и его проявление в религиозной коммуникации

Проводится различие между догматическим сознанием и догматизмом религиозного сознания. Догматизм формирует ряд характерных черт религиозного мышления, которые проявляются в религиозной коммуникации. Такие характерные черты имеют непосредственную связь с когнитивными искажениями, которые, с одной стороны, инициируют такие особенности мышления, но, с другой стороны, ими же и поддерживаются. Религиозная коммуникация, осуществляемая по горизонтали, залогом своей успешности имеет выстроенный открытый диалог. Такой диалог предполагает целый ряд условий, которые не выполняются, если участники диалога проявляют догматизм религиозного мышления, прежде всего в позиционировании по отношению к другим участникам диалога. Это позиция закрытости, превосходства и собственной исключительной правоты, при которой блокируется сама возможность подлинного диалога.

Ключевые слова: догматическое сознание, догматизм, религиозное мышление, религиозная коммуникация, когнитивные искажения, диалог.

15 октября 2022 г.
